

誰能真正豪爽？

——「豪爽女人」只是治標不治本！

臧汝興

真正的馬克思主義者必須反對「豪爽女人」式的婦女解放運動！本文將針對〈從豪爽女人到豪爽左派〉（作者虹B，刊登於四月二十四、二十五日的《台灣立報》新兩性版）剖析「豪爽女人」如何曲解馬克思主義，如何捏造馬克思主義的「性激進傳統」，以及如何將婦女解放運動帶向改良化的方向。

性壓抑只是表象，經濟才是性別壓迫的本質

批評甚至反對性解放運動的人，經常要被「豪爽女人」扣上「性歧視」主義的帽子。因為豪爽女人把一切反對者都當成反對性解放本身，而弄不清楚，我們反對的是將性解放運動當做婦女解放運動之策略。

〈豪爽女人到豪爽左派〉一文的作者虹B，就是典型的例子。虹B的該

篇文章是作為對（作者：紅筆）的反駁文。紅筆在〈披著……〉一文中質疑的是「性解放」如何能做為社會變革運動之一部份。但是虹B卻硬說，妳紅筆憑什麼說性解放是有問題的、不好的、有負面影響的。但，其實沒有一個左派是否定性解放本身的，相反地，左派所追求的階級解放社會中，性解放將是其中的內容。只是，我們認為性壓抑不過是性別壓迫的一種外在表現（現象），資本主義下的性別壓迫的本質則是，資產階級為了追求更大的利潤，而讓女性成為半價勞動者及家事勞動的專任者。

從辯證的觀點來看，現象是本質的反映，本質需要現象來反映，兩者一向同時發生、存在，不同的是，「本質」是規定事物的存在與發展的最重要之內在層面，而且本質在事物存在的整個期間一直不變。但相反地，「現象」是表現事物的本質之外在層面，而且，現象會在事物存在的整個期間經常隨時變化。從如此的觀點來看，「豪爽女人」再怎麼在現象上（性壓抑）下猛藥，其結果或許能改變一下性壓抑這樣的「現象」，但它卻不可能根本地消滅性別壓迫或改變性別壓迫的本質。因此，馬克思主義反對從事物的現象上解決問題，因為，這樣的非科學性的運動非但不能成功，而且它常常是

改良主義者為了拒絕根本地變革而採取的手段。

以左派自居的虹B，企圖從馬克思主義中尋找性解放運動的理論依據。

但是，虹B連做為馬克思主義掌握歷史、社會的最基本概念的唯物史觀都弄不清楚。唯物史觀將社會理解為一個統合的整體，而將其中的生產方式（生產力與生產關係）視為具有本質規定性的要素，也就是社會經濟構成體之下層構造，並將政治權力、社會文化、法律制度以及父權制等，視為生產方式（社會經濟構成體之下層構造）所規定的社會經濟構成體之上層構造。也就是，馬克思主義強調的經濟的重要性，是指生產方式對社會具有的規定性意義，從而認為唯有根本地改變現今以私有制為基礎的生產方式，其他包括父權制在內的社會上層構造從而才能根本地改變。但是，虹B卻將代表生產方式的經濟，隨心所欲地降格為「良好的工作環境及福利」、「舒適的住房」、「安全的交通」。結果，被虹B如此降格後的「經濟」，剛好可以與「高品質的性愛」（性解放）對等起來，於是，虹B就可以得出「經濟」與「性解放」在社會變革的過中是同等重要的結果。

馬、恩對性的看法與「性激進傳統」牛頭不對馬嘴

否定了馬克思主張的經濟（生產方式）對社會具有的本質規定性的虹B，卻仍然企圖從馬克思主義中尋找理論依據。虹B喜歡強調馬克思具有性激進的傳統，因為虹B企圖證明馬克思主義具有性激進傳統，然後將之和自己連結起來。問題是虹B應該將自己主張的「性激進」的核心內容，清楚說出來，然後分析出馬克思主義對「性」的核心觀點，進而將兩者進行比對。但是，虹B找來的一些馬克思主義對性的觀點，根本與「性激進傳統」牛頭不對馬嘴。

現在就讓我們看一看虹B在其文章提出的馬克思的「性激進傳統」的證據。虹B說：馬克思從物質主義觀點看「愛情」、馬克思說「愛情是一種情慾」、「性」是物質的，而且是愛情的物質基礎。問題是這與「性激進傳統」何干？虹B可能以為馬克思說「性」是物質，所以，根據唯物論，「性」就應該是規定一切的基本要素。但是「性」只是愛情的物質基礎。而不是政治、法律、社會文化以至父權體制的物質基礎，將社會理解為一個統

和的整體的馬克思主義，認為生產方式才是社會構成體的物質基礎，唯有根本地改變現今的生產方式，社會構成體之上層結構才可能根本地改變。這裡當然也包括父權制的瓦解。

虹B提出的馬克思具有性激進傳統的另一證據是：「馬克思與恩格斯，他們就比較沒有性歧視主義的毛病，這可由他們關於賣淫的論述看的出來。」「……在馬恩二人的眼裡，資產階級中，『妻子與普通娼妓不同之處，只在於她不像僱佣女工計件出賣勞動那樣出租自己的肉體，而是一次永遠出賣為奴隸』」以及「資產階級的婚姻實際上是公妻制，即正式和非正式的賣淫」。

虹B用這段文章來證明馬、恩二人不歧視賣淫，其實這根本的就是廢話，把娼妓制度視為階級壓迫的產物的馬、恩，當然不可能歧視賣淫。我們弄不清楚虹B為什麼浪費口舌地證明馬、恩不歧視賣淫，難道虹B認為不歧視賣淫就是性激進？

馬克思說的「資產階級的妻子與娼妓沒什麼大不同」，這一段更與性激進無關。這一段裡馬克思批評的是，現今這樣的（以通姦、賣淫為輔的）一

夫一妻制。因為它是資產階級為了私有財產的繼承而建立的制度，而不是奠立在愛情基礎上的。

在這樣的一夫一妻制之下，資產階級的妻子在獲取一些物質享受的條件下，必須付出養育子女，提供性服務等代價，徹底從屬於其丈夫。至於資產階級丈夫則可以玩弄別人的老婆及勞動階級婦女。也就是說，以私有制為基礎的一夫一妻制，其實只是限制女人的一夫制，它根本不是男人的一妻制。

因此，這樣的「以私有制為基礎的」一夫一妻制，當然要打破，但是它不是靠大家一起來通姦可以解決的，相反地，現今制度下的通姦正好有鞏固以私有財產為基礎的一夫一妻制的功能。我們主張的是打破作為現今一夫一妻之基礎的私有制，這必將使以私有制為基礎的一夫一妻制瓦解。而未來的婚姻制度，據恩格斯說，可能是一個不是以私有制為基礎的一夫一妻制。

「豪爽女人」是改良主義的婦女運動

以上我們否定了〈從豪爽女人……〉文中所提出的豪爽女人與馬克思主義的關聯。接下來筆者將針對「豪爽女人的婦女解放運動」的策略以及其他

相關問題提出批評。

虹B說：「我們能想像有左派會對剛剛進行主體呼召，而無組織力量或主體現身的（例如）消費者運動、工人運動、環保運動等等進行這樣的批判嗎？」如果一個運動有了正當性、有了組織性、有了些力量，那麼與之進行社運內部的批判並不是不可以。虹B認為豪爽女人還不夠強大，所以左派不應該批判。

虹B不知道我們批評豪爽女人不是因為豪爽女人的運動觀與我們有些不同，我們批評豪爽女人是因為豪爽女人放棄了根本地解決性別壓迫，企圖將婦女運動帶向改良主義的方向。因此，我們不得不懷疑虹B絲毫沒有一個真正的左派應有的對改良主義運動進行鬥爭的概念，這或許是因為豪爽女人本身就只是一個改良主義運動的關係罷？！

拿工人運動來說，資產階級在必要的時候會刻意扶植改良主義的工人運動，打壓、分化以革命運動為目的的階級性的工人運動。因此，與改良主義工人運動進行不妥協鬥爭是階級性工人運動的重要任務。但，虹B卻根本分不清與改良主義進行鬥爭的左派運動的重要任務。在虹B眼中「運動」就

應該讓它成長，虹B不知道有些「運動」也可能是支配階級的分化、打壓手段。

虹B說：「女性解放一方面串連階級運動以反對階級壓迫，另一方面又不分階級的反性別壓迫，這並非自我矛盾。試想工運或階級運動不也是一方面應當和婦運連線以反對性別歧視，另方面也不分性別的反抗階級壓迫嗎？」在這裡虹B用的「工運」的概念有點模糊。工運可能是改良主義的工運，也可能是階級（解放）性的工運。虹B指的工運應該不是改良主義的工運，除非虹B自己承認性解放運動根本就是一個改良主義的運動。那麼，虹B的錯誤是，虹B以為階級性的工運路線一定會與婦運連線以反對性別歧視。但事實上，階級性的工運只會與從階級立場出發的婦運連線，根本不會與非階級立場的婦運連線。

虹B說：「政治選舉文化中並沒有性別意識及性別自覺，難道還不該喊出『女人投女人的票』嗎？號稱『左派』的團體為何反對這種口號呢？難道左派也反對『工人投工人的票』嗎？」。女性選民的大多數是工人階級，她們到底應該投給女人還是工人？虹B指出台灣現今的「政治選舉文化」，認

為在現今性別意識及性別自覺程度不足的情況下，女性工人應該投給女性。

可是，工人呢？台灣目前工人的自覺程度很高嗎？創造一切社會進步的工人階級，在政治上有任何發言權嗎？工人階級不像資產階級、小資產階級婦女一樣，昂貴的選舉費用已經實質地剝奪了工人的被選舉權、參政權。筆者的如此談法，不過是順著虹B的邏輯反駁虹B。其實虹B的策略的最主要問題出在，虹B背棄馬克思主義地將性別壓迫與階級壓迫在相同的位置上對等起來（不要忘了，虹B是以馬克思主義自居的）。

其實性別壓迫與階級壓迫間的關係一直是各派婦女解放論者間的最主要分歧點，不過，筆者認為只要是願意從唯物史觀的立場分析婦女解放運動，各派間就存在著對話的基礎。當然這樣的對話是要從唯物史觀的立場，先分析性別壓迫的物質基礎。

（本文作者為旅韓評論作家）

（1995年7月21日立報）